Progresiones geometricas

Definicion

Una sucesion es una progresion geométrica cuando cada término se obtiene multiplicando el
anterior por un namero fijo, llamado razon de la progresion. Por tanto, en una progresion
geométrica, el cociente entre dos términos consecutivos siempre es igual a la razén. En
consecuencia, una progresion geomeétrica queda determinada dando cualquier término y la razon.

Si el primer término de una progresion geométrica es a; y la razén es r, la progresion sera:
a a, =ar ag =a,r a, =agr a, =a 4

e El término general de la progresién geométrica es: [a, = a,r"™"

Ejemplo:
o Lasucesionl, 2, 4, 16, 32, ... es una progresion geométrica de razon r = 2.

Su término general sera: a, =12"" =2"",
Con esto, por ejemplo: a,, =2° =512; a,y =2* =17592186044416.

EJERCICIO DE APLICACION

7. Comprueba gue las siguientes sucesiones son progresiones geométricas, halla el término general
y el valor del término duodécimo.
a) 5, % 47? : 1%5 b)+1,-1,+1,-1,.. ¢)-1,+1,-1,+1, ...

Solucién:
Una sucesion es una progresion geomeétrica si el cociente entre dos términos consecutivos es
siempre constante.
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b) Para+1, -1, +1, -1, ..., el cociente entre dos términos consecutivos es siempre —1; por tanto,
r=-1.
Su término general es a, =1-(-)"" = (-1)"*; luego a;, = ()" =-1
c) Para -1, +1, -1, +1, ... que también tiene razon —1, su término general es
a, =(-1)-1)"*' = (-1"; siendo a,, =1

Resuelve tu
7. Comprueba si las siguientes sucesiones son progresiones geomeétricas, halla el término general y
el valor del término noveno.



a) 2,1, 1/2, 1/4, b) 1,02, 1,022, 1,02, ... )3, 3,3, 3,33, 3,333, ...

1 1 . . .
—: = b) 1,02"; 1,02°; ¢) No es pg; 3,33333333.

[sol] a) =k ?

Suma de n términos consecutivos de una progresion geométrica
Sea una progresion geomeétrica de primer término a; y razonr.
Para hallar el valor de la suma

S=a +a,+a;+a, +..+a,, +4a,

puede procederse asi:

1. Se expresan todos los términos en funcion de a, y der:
S=a, +ar+ar’+ari+. . +ar"?+ar"t (1)

2. Se multiplican los dos miembros de la igualdad anterior por r:
rS=ar+ar’+ar’+ar*+.+ar+ar" (2

3. Se restan las igualdades anteriores, (1) — (2), obteniéndose:
S-rS=a —ar" = S@-r)=a,@1-r")

4. Se despeja S:

o_al-r") _a(" -1

1-r r-1

Ejemplo:
1-(2° —1)

o Lasumade los 10 primeros términos de la progresion 1, 2, 4, 8,...es S = =1023.

Suma de infinitos términos consecutivos cuando |r| <1

Si larazon, r, es menor que 1 en valor absoluto (esto es, |r| < 1), podemos plantearnos la suma de

infinitos términos consecutivos. Dicha suma vale:

S = a-)_ a
r-1 1-r

pues en la formula general el valor de r" se hace cada vez menor (tiende a 0), cuando n tiende a

infinito. Por ejemplo, si r = 0,8, para n = 20 se tiene r*® =0,8%° ~0,01; y si n = 60,

0,8% ~ 0,0000015, cantidad cada vez mas insignificante.

Ejemplo:
o Lasuma 100 +50 + 25 + 12,5 + ... (infinitos términos, con r = 1/2) vale: S = % =200.

EJERCICIO DE APLICACION

8. Halla las siguientes sumas:
a) (1,01) +(1,01)%+ (1,01)% + (1,01)* + (1,01)° + (1,01)°
b) 7+7/3+7/9+7/27 + ... (infinitos términos)

Solucion:
a) Es la suma de 6 términos consecutivos de una progresion geométrica con: a; = 1,01y r = 1,01.
Por tanto:

1,01-(1,01° —1)

~ 9 3 4 5 6 _
S =(L01) + (LO1)*+ (LO1)* + (LO1)* + (L.01)° + (1.01)" = ==

=6,213535



b) Como r = 1/3, la suma de los infinitos términos sera:
72 e
1-1/3 2

Resuelve tu
8. Halla las siguientes sumas:

a) 1+2+4+8+....(20 términos)

b) 10-5+25-1,25+ ... (infinitos términos)
[sol] a) 1048576, b) 20/3

Producto de n términos consecutivos de una progresion geométrica
Sea una progresion geométrica de primer término a; y razonr.
Para hallar el valor del producto
P=a,-a,a;..8,54,
puede procederse asi:
1. Se observa que a,-a, =a,-a,,; =aza, , =..., PUes:

a_1n

n; =a2'an_1:a1'an; cee

an
a2 'an_l = a.lr'T = a.l 'a.
2.Sehalla P? = (a,-a,a;-...8, ;-8,) (@, 8, a5-...a, ,a,) =

P? = (a2,) (@3, 1) @58y ) - @y 235) (@, 18,)- @, 8) = P?=(aa,)"

= |P= \V (al'an)n

Ejemplo:
o El producto de los 10 primeros términos de la progresion geométrica 3, 6, 12, 36, .. es:

P =/(aa,) =/(332°)° =3%2% =3°2% (Observa que a,, =32°)
o El producto de los 18 primeros términos de la progresién geométrica 256, 128, 64, .. es:
P=1/(a,a,)"® =(256256:2%)1° = /(2" =27




